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I. Zakladni vétné cleny

Podmeét a prisudek
Zakladem véty byva zpravidla podmeét a prisudek (neplati to ale vzdy), které
oznacujeme za zakladni vétné cleny. Spolu tvofi zakladni skladebni dvo-
jici, v niz se miizeme zeptat jednim ¢lenem na ¢len druhy. Podmét byva
v 1. padé (dost ¢asto podstatné jméno nebo zajmeno) - vyjadiuje, kdo nebo
co néco déla, prisudek byva sloveso - vyjadiuje, co déla podmét nebo co se
o ném dovidame.

Jak postupujeme pti hledéni zdkladni skladebni dvojice?

(Pozndmka: podmeét podtrhujeme rovnou carou, prisudek vinovkou.)

1) Vyhledame ve vété sloveso (= prisudek) v urcitém tvaru (mizeme z néj
dobrte urcit osobu), napt.: Eva pise dopis. Tatinek ryje zahon.

2) Timto slovesem se potom zeptame na podmét otazkou: kdo, co? napt.:
kdo, co pise? - odpovéd zni: Eva (= podmét), nebo kdo, co ryje? — odpo-
véd zni: tatinek (= podmeét)

3) Zpétné si mizeme ovérit, co se fikd o podmétu, co podmét ¢ini apod.,
napt.: co déla Eva? - odpovéd zni: pise (= prisudek) dopis, nebo co déla
tatinek? — odpoved zni: ryje (= prisudek) zahon.

Podmét nemusi byt vzdy ve vété vyjadren, rozliSujeme tedy podmét:

a) vyjadreny:

- podstatnym jménem v 1. padé - napt.: Na dvore stékd pes.
- zdjmenem — napt.: Oni na nds zapomnéli.
— ¢islovkou — napt.: T¥7i jesté nedorazili.

Méné casto byvaji podmétem i jiné slovni druhy (¢astice, infinitiv
slovesa, citoslovce, prislovce aj.), napt.:

Jeho ne znélo presvédcive. Uvidét mote byl jeji velky sen. Mohutné
prdsk vsechny vydésilo. Kazdé pro¢ ma i své proto.

5.-9. ro¢.
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b) nevyjadieny:
- je jasny z tvaru urcitého slovesa - napt.: Volala mu uz véera.
kdo, co volala? - (ona)
— napt.: Viera k ndm pfijela teta.
Nebyla u nds dva roky.
kdo, co u nas nebyla? - (teta)

- je zfejmy z predchozi véty

c) véeobecny:
- mame na mysli nékoho obecné - oni = néjaci lidé :
napt.: Psali o tom v novindch.
kdo, co psali? - oni, néjaci lidé
V televizi mluvili o zemétieseni.
kdo, co mluvili? - oni, néjaci lidé

Cviceni
1. Ptifadte k sobé podstatnd jména a slovesa tak, aby tvotila zdkladni

skladebni dvojice. Slovesa prevedte do ndlezitého tvaru a nové vzniklé
dvojice dopiste do tabulky. Podtrhnéte podmét i prisudek.

slunce hrat

Iva $tipat
kapela vstavat
hosi buracet
vosy svitit
bratr pelasit
zajic trénovat
vitr varit

2. Podtrhnéte zdkladni skladebni dvojice. Potom rozliste podmét vyjdad-
feny, nevyjddreny a vseobecny (do zdvorky). U podmeétu vyjddieného

oznacdte Cislici slovni druh.

Na louce se pasou srnky. (

Vy jste to jesté nevidéli? (
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Petr pracuje na stavbé domu. ( )

Kazdy den mi nosi kytku. ( )

Vcera to hlasili v rozhlase. ( )

Zpivat v SuperStar ji nevyslo. ( )

Domi ptijel az vecer. ( )

O tragédii mluvili rdno v televizi. ( )

Najednou se ozvalo hlasité zblunk. ( )

Dva z nich ndm zazpivali. ( )

Obloha se na nds mracila. ( )

V nedéli jsme navstivili babicku. ( )

Z pokoje se najednou ozvalo cink. ( )

Doplrite do vét chybéjici clen zdkladni skladebni dvojice a podtrZenim
urcete, zda se jednd o podmét nebo prisudek.

Na nebi meésic. Z houstiny jelen.

stelili daiika. V$ude kolem nas rostly . se ohy-
baly ve vétru. Na jedli $isky. Déti ze svahu
dola. vylovili sumce. probéhli posledni zatac-

kou. RiZze omamné

Podtrhnéte ve vétdach vsechny zdkladni skladebni dvojice (nevyjadieny
podmét napiste do zdvorky).

Vsichni se téSime na dovolenou na horach. Vecer si balime své lodni
kufry. Jen Eva si pripravuje své zavazadlo az rano. Tatinek uz ceka
s autem pred nasim domem. Honza nosi vSechny kufry do auta. Stale
ale chybi Evino zavazadlo. Konec¢né se fiti k autu a naklada svij lodak.
Kazdy uz sedi na svém misté, a tak mizeme vyrazit. Za chvili Eva zaveli
k navratu. V tom spéchu totiz zapomnéla doma mobil. Bez néj nevydrzi
ani den. Vsichni ji nadavame, ale ji to viibec nevadi. Hlavné ze mtize
telefonovat svym kamarddkam. Nakonec tedy vyjizdime s ptilhodino-
vym zpozdénim a netrpélivé ¢ekdme, az se pred nami objevi zasnézené
vrcholky Krkonos.
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5.-9. ro¢.

7.-9. roc.

Podmétova a prisudkova cast
V kazdé vété rozliSujeme zpravidla dvé casti:

- jedna cast vyjadiuje nositele, piivodce déje nebo vlastnosti, jejim zakladem
je podmeét, ktery muze byt jesté rozvity o daldi vétny ¢len. Tuto cast véty pak
nazyvame podmeétovou (nebo také rozvity podmét);
- druha cast vyjadiuje, co podmeét Cini, jejim zakladem je prisudek, ktery
muze byt rovnéz rozvity o dalsi vétné cleny. Tuto ¢ast oznacujeme jako pfi-
sudkovou (nebo také rozvity prisudek).

Priklad: Ovocné stromy rozkvétaly ve vsech zahraddch.

Ur¢ime podmét (stromy) a prisudek (rozkvétaly).

Na podmétu stromy zavisi vétny clen ovocné - tuto ¢ast oznacime jako
Cdst podmétovou.

Na prisudku rozkvétaly zavisi vétné cleny ve vsech zahraddch - tuto ¢ast
oznacime jako ¢dst prisudkovou.

Obe¢ casti od sebe miizeme pro nazornost oddélit svislou ¢arou:

Ovocné stromy | rozkvétaly ve vsech zahraddch.
(¢ast podmétovad) (¢ast prisudkova)

Vétné cleny ridici a zavislé

Ve skladebnich dvojicich rozlisujeme :

- ¢len fidict, to je ten, kterym se ptdme na jiny, napt.: ve dvojici ovocné stromy
je to podmét stromy (ptame se: jaké stromy?);

- ¢len zavisly, to je ten, jimz odpovidame, napt. : ve dvojici ovocné stromy
je to pfidavné jméno ovocné.

Podobné v piisudkové &asti véty: Ovocné stromy | rozkvétaly ve vsech zahra-
ddch bude ptisudek rozkvétaly fidicim vétnym clenem a na ném zdvislym
bude vyraz v zahraddch (protoze se ptame: kde rozkvétaly?).

V dalsi skladebni dvojici ve vsech zahraddch bude #idicim clenem zahraddch
a zdvislym zajmeno vsech (protoze se ptame: v jakych zahradach?).



Graficky muzeme skladebni dvojice z celé véty znazornit nasledovné:
stromy = ozkveta
ovocné v zahradach

ve v§ech

Pozndambka: podmeét a prisudek jsou vzdy jen cleny fFidici a maji zvlastni
pozici, protoZe se mizeme ptat jednim na druhy (u jinych skladebnich
dvojic to neni mozné).

Cviceni
5. Vypiste viechny skladebni dvojice z ndsledujicich vét. Zdakladni skla- 5.=9. roc.

debni dvojici podtrhnéte a svislou carou oddélte ve vétdch cdst podmé-
tovou od prisudkové.

Louka nad nasim domem hraje vSemi barvami.

Za mnou se ozyva hlas blizicich se cyklisti.

Moje kamaradka ze $koly chodi do dramatického krouzku.

Vecer maminka povésila oprané pradlo na balkon.
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6. Z ndsledujicich vét jsou vypsdny skladebni dvojice. Skrtnéte ty, které
sem nepatii.
Mladi hokejisté si ptivezli cenné zkusenosti z mezindrodniho utkdni.

mladi si privezli cenné zkusenosti

hokejisté si privezli zku$enosti z utkani

privezli si cenné zku$enosti z mezinarodniho
mladi hokejisté z mezinarodniho utkani
privezli si zkusenosti privezli si z utkani

Ze Ctvrté lavice se najednou ozyvalo hlasité brebenténi déviat.

ze Ctvrté lavice ozyvalo se brebenténi
ozyvalo se ze Ctvrté ozyvalo se hlasité
najednou se ozyvalo hlasité brebenténi
ozyvalo se z lavice brebenténi dévcat

Nerozvazny fidic zptisobil na ddlnici srazku nékolika aut.

nerozvazny fidic fidi¢ na dalnici
Fidi¢ zptisobil zptisobil srazku
nerozvazny zpisobil srazku aut
zpusobil na dalnici nékolika aut

7. Z ndsledujicich skladebnich dvojic vytvoite smysluplnou vétu.
hloucky turistd, staly pred zamkem, zvédavych turistt, hloucky staly,
pred zrekonstruovanym zamkem, stély netrpélivé

studenti navstivili, studenti $koly, v¢era navstivili, nasi skoly, navstivili
predstaveni, divadelni predstaveni

Honza pozoroval, pozoroval chovani, upfené pozoroval, nevhodné cho-
vani, dvou mladik®, chovdni mladika
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Podmét a prisudek holy, rozvity a nékolikanasobny
Holy podmét a prisudek je ten, na kterém uz z4dny dal$i vétny ¢len nezavisi. ~ 5.=9. roc.

Ptiklad: Stromy rozkvétaly. Auta jezdila.

V téchto vétach je pouze holy podmeét a holy prisudek:

Stromy rozkvétaly. Auta jezdila.

Rozvity podmét a prisudek je ten, na kterém zavisi alespon jeden dalsi
vétny ¢len.

Priklad 1: Ovocné stromy rozkvétaly. Osobni auta jezdila.
V téchto vétach je rozvity pouze podmét, a to:

stromy - o vétny ¢len ovocné (ptame se: jaké stromy?)
a auta - o vétny clen osobni (ptame se: jaka auta?).

(Prisudky rozkvétaly a jezdila ztstavaji holé.)

Ptiklad 2: Ovocné stromy rozkvétaly na zahradé.
Osobni auta jezdila po silnici.

V téchto vétach je rozvity jak podmét, tak i prisudek, a to:

podmét stejné jako v 1. priklade,

ptisudek rozkvétaly - o vétny clen na zahradé (ptame se: kde rozkvétaly?),
ptisudek jezdila — o vétny ¢len po silnici (ptame se: kde, kudy jezdila?).

Nékdy muze byt podmét i prisudek nékolikanasobny. Tyto nékolika-
nasobné vétné ¢leny oddélujeme ve vété ¢arkou (kromé spojek a, i, ani, nebo).

Ptiklad 1: Jabloné, hrusné, tfesné i $vestky rozkvétaly.
Auta, motocykly i kola jezdily po silnici.

V téchto vétach se jedna o nékolikandsobny podmét, a to:
jabloné, hrusné, tresné i svestky
auta, motocykly i kola
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Ptiklad 2: Ovocné stromy rychle rozkvetly i opadaly.
Auta jezdila, predjizdéla a troubila.

V téchto vétach se jednd o nékolikandsobny prisudek, a to:
rozkvetly i opadaly

iezdila, prediizdéla a troubila

Cviceni
5.-9.roC. 8. Podtrhnéte zdkladni skladebni dvojice ve vétach a oddélte (svislou

carou) cdst podmétovou a prisudkovou. Potom do zdvorky napiste, zda
se jednd o podmét a prisudek holy, rozvity nebo nékolikandsobny.

Obloha se zatahla bourkovymi mraky. ( )

Kazdy oblak obsahuje miliony destovych kapek. ( )

Dést bicuje zemi. ( )
Voda rychle stéka do udoli. ( )

Mrkev, petrzel, fedkvicka i sazenice salatu se ocitly pod vodou.

( )

rrrrr

( )

Jinovatka lemuje okraje okvétnich listkd. ( )

V zimé se rybniky i jezera pokryvaji slabym povlakem ledu.
( )

Jarni slunicko boura ledy. ( )
Ledy taji. ( )
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9.

10.

K nasledujicim podmétiim nebo ptisudkiim doplite nékolikandsobny
chybéjici clen zdkladni skladebni dvojice. Potom podtrhnéte podmét
i prisudek.

Maminka dnes

sedi v lavici.

Pacienti v ¢ekarné u lékare

lezely na lavici.

pluli v fece.

Ve stafetovém béhu se mezi nejlepsimi umistili

Déti v zimé

Tatinek na zahradé casto

Nékolikandsobné podmeéty nahradte holymi nebo rozvitymi a nové véty
napiste. Podtrhnéte v nich podmét i prisudek.
Slepice, kutata, husy a housata béhaly po dvore.

Na mezindrodni prehlidce se predvadéli chrti, teriéfi, basseti, ohati,
jezev¢ici, buldoci a dobrmani.

Na louce poletovali bélasci, babocky, hnédasci, modrasci a okaci.

......

nasté, kanoisté i plavci.

Nejvice se mi libi bajky, povésti, pohadky, povidky, novely a romany.

Nase krmitko navstévuji nejen sykorky, ale také strakapoud, datel, Zluna,
sojka, brhlik, dokonce i vrabci.

Papriky, rajcata, fedkvicky a kedlubny patfi k mym oblibenym
pochoutkam.
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Prisudek a jeho druhy
5.-9.roC. 1) Prisudek slovesny byva vyjidien:
a) slovesnym tvarem jednoduchym, napi.: Eva (te. Jana yyucuje.
Jana se uci.
b) slovesnym tvarem sloZenym, napt.: Eva bude ¢ist. Eva by Cetla.
Uz jste to precetli?
Jana by se byvala byla ugila.
7.-9.roC. ) spojenim zpiisobového nebo fazového slovesa s infinitivem — povaZujeme
jej za prisudek sloZeny, napf.:
- zpiisobovd slovesa: chtit - Eva chce ¢ist. Jana se chtéla udit.
muset — Eva musi ¢ist. Jana se musela udit.
moci - Eva mohla ¢ist. Jana se mohla udit.
mit - Eva ma4 ¢ist. Jana se méla udit.
smét — Eva smi ist. Jana se smi ucit.
- fazovd slovesa: zalit — Eva zacala ¢ist. Jana se zacala udit.
prestat — Eva prestava ¢ist. Jana se prestala udit.
zustat — Eva zistala sedét.
d) citoslovcem (zastupuje sloveso), napt.: Eva hop pres zabradli.
Andulka frnk z klece.
e) srovndvacim vyrazem, napi.: Eva jako by neslysela.
Jana jako by nevidéla.
6.-9.roC. 2) Ptisudek jmenny se sponou tvoii sponové sloveso a jmennd édst. Sponou

byvaji slovesa: byt, byvat, stat se, stavat se, ktera mohou byt i v zdporném
tvaru (neni, nestava se apod.). Po sponé stat se, stavat se byva jméno v 7. padé.
a) spona + podstatné jméno, napr.:
Eva je prodavacka. Jana neni kucharka.
Eva se stala prodavackou.
Jana se nestala kuchatkou.
b) spona + pridavné jméno, napt.: Eva je sympatickd. Jana nebyla smutnd.
Eva se stala slavnou.

ana se nestala zatrpklou.
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Méné Casté spojent:

¢) spona + zdjmeno, napr.: Eva je moje. Jana neni vase.

d) spona + ¢islovka, napt.: Eva je Sesta. Jana neni prvni.

e) spona + infinitiv, napft.: Eva je slyset. Jana neni vidét.

f) spona + pfislovce, napt.: Eva je tamhle. Jana neni jesté zpatky.

g) srovndvacim vyrazem, napt.: Eva je jako uragan. Jana neni jako my.

Pozndmbka:

sponova slovesa byt, byvat, stdt se, stavat se mohou mit v nékterych pri-
padech plny vyznam a pak se stavaji prisudkem slovesnym, napt.:
Brambory jsou (= lezi) ve sklepé. Bubaci nejsou (= neexistuji).

V 1été byvdm (= pobyvam) casto na koupalisti.

Neékdy se to stdvd (= prihodi).

3) Prisudek jmenny beze spony se vyskytuje jen v nékterych prislovich, rée-
nich, prapovidkach, titulcich apod., v nichz chybi sponové sloveso, napt.:

Sliby — chyby. (chybi spona jsou)
Pes - nejvérnéjsi pritel ¢clovéka. (chybi spona je)
Vstup prisné zakdzan. (chybi spona je)

Cviceni
11. Podtrhnéte ve vétdich piisudky. Urcete, zda jsou vyjddieny jednodu-
chym (je.) nebo sloZenym (sl.) tvarem slovesnym (do zdvorky za vétu).

Spojeni fazového a zpiisobového slovesa s infinitivem oznacte jako slo-
Zeny prisudek (sl. p.).

Viktor uz knihu precetl. ( __ ) Knihu jsem uz precetla. ( __ ) Ja bych
tu knihu také precetl. ( __ ) Petr by si chtél také precist novou knihu.
( __) Mohla bych si precist tu novou knihu? ( __ ) Vitek bude tu knihu
teprve ¢ist. ( __ ) Casto vzpomindm na leto$ni prazdniny. (__ ) Casto
jsme vzpominali na leto$ni prazdniny. ( __ ) Ur¢ité budeme vzpominat
na leto$ni prazdniny. ( __ ) Bdra si koupila nové $aty. ( __ ) Bara by si

byla koupila nové Saty. ( __ ) Bara si chce koupit nové Saty. ( __ ) Bara

7.-9. ro¢.

5.-9. ro¢.
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12.

13.

si mtize koupit nové Saty. ( __ ) Pes zufivé $tékal. ( __ ) Hosi se poprali
cestou ze $koly. ( __ ) Iva nds prekvapila novym sestfihem. (__) Iva nas

chtéla prekvapit novym sestfihem. ( __ ) Venku se zac¢ina stmivat. (__)

Podtrhnéte ve vétach prisudky. Do zdvorky napiste, jak jsou ptisudky
vyjddreny - vyberte jednu z ndsledujicich moznosti a - ¢ (uvedte jen
prislusné pismeno):

a) slovesem,

b) sponovym slovesem a podstatnym jménem,

c) sponovym slovesem a pridavnym jménem.

Bratr je jiz zdravy. () Nikdy na nas nezapomneéla. () Teta je ucitelka
v matefské Skole. () Konec¢né zacali pracovat. () Ilona byla ze vSeho
velmi zklamana. (). Jeho reakce se stavaly nepredvidatelnymi. ( ) Déti
hlasité cetly. () Klavir byl rozladény. ( ) Dita se stala rekordmankou
ve skoku do dalky. () Tento priklad neni snadny. ( ) Batole kone¢né
prestalo plakat. ( ) Liba je nase kamaradka. ( ) Letadlo praveé pristava-

lo. () Tatinkdv spoluzak byl novinafem. ()

Podtrhnéte ve vétdch prisudky. Do zdvorky napiste, zda se jednd o p¥i-
sudek slovesny (slov.) nebo jmenny se sponou (jm. se sp.).

S nadSenim jsme vyslapali na vrcholek hory. () Vecer jsme byli
velmi unaveni. (____ ) Auto zastavilo pfed nasim domem. ( _____ )
Bylo celé zablacené. () Mirek jezdil na kole. (__ ) Pfed
semaforem musel zastavit. ( ) Jit¢iny Saty byly moc hezké.
) Sly3el

) Zapomnéla doma ucebnici do némdiny.

( ) Rodinny déim byl postaven prevazné z cihel. (

jsem hlasité piskani. (

( ) Katka se stala studentkou Karlovy univerzity. ( ) Tata
vylustil tézké sudoku. ( ) Jindra neni v matematice zrovna moc
snazivy. ( ) Karel byl lodnim kucharem. ( ) Babicka rada

vzpominala na své mladi. ( )



